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Tisza şi partida guvernului.
Desbaterile din dieta ungară 

promit a fi mai viue şi mai intere
sante în luna acésta. In şedinţa de 
Sâmbătă s’a încheiat desbaterea asu
pra contractului cu ;,Adria“. In ur
ma insistenţii oposiţiunei, mai ales 
a partidei poporale, guvernul s’a 
vec[ut constrîns de-a stabili cu so
cietatea „Adria“ schimbarea unor 
disposiţiuni a acestui contract în 
favórea statului, reducendu-se îndeo
sebi durata lui cu cjece anî. Acâstă 
isbénda o reclamă pentru sine par
tida poporală, care a combătut mai 
mult ínvoéla cu „Adria“.

In cele din urmă comisiunea în
sărcinată de camera ungară cu com
punerea proiectului pentru revisuirea 
legei de incompatibilitate şî-a termi
nat şi ea lucrările şi l’a depus pe 
biroul ei. S ’a hotărît, ca Lunia viitóre 
se se începă discusiunea acestui 
proiect de lege în cameră.

Discusiunea privitóre la incom
patibilitate promite a fi cu deose
bire interesantă, fiind-că se aştâptă 
ca tiszaişti se ia într’un chip séu 
altul posi(,iune In contra mai mul
tor disposiţiuni stabilite de amintita 
comisiune. Este de remarcat, că mi- 
nistru-preşedinte Szeli a participat 
la consultările comisiunei de două
zeci şi unu, ast-fel, că majoritatea 
acestei comisiuní a luat tóté hotă 
ririle sale privitóre la modificaţiu- 
nile introduse în vechia lege de in 
compatibilitate cu concursul şi cu 
consimţământul ministrului-preşedin- 
te. De aci a urmat, că guvernul s’a 
solidarisat cu propunerile comisiu
nei şi consideră proiectul ei tot
odată şi de al séu.

L a  rendül séu Coloman Tisza 
şi-a marcat posiţia sa contrară pro
iectului declarând, că el în total nu 
este mulţumit cu proiectul, cu tóté 
astea inse îl va vota în general în 
speranţă, că modificările, ce le va 
propune, vor fi primite la desbaterea 
specială; la din contră el va vota 
contra proiectului. L a  acésta Colo
man Szeli a răspuns, deci.rând, că

guvernul face cestiune de cabinet şi 
de partid din primirea séu neprimi- 
rea proiectului de lege, despre care 
vorbim, de unde ar urma, că cei ce 
vor vota contra, vor fi consideraţi 
ca unii, cari nu vor se mai facă 
parte în partidul dela guvern.

In faţa acestei declaraţiunî a lui 
Szeli, Coloman Tisza a declarat în
aintea unui corist, că e curios se 
vadă, déoá votând el în contra le
gei de incompatibilitate, vor cuteza 
a-1 da afară din partidul, pe care 
densul l’a întemeiat?

Firesce, că aceste declaraţiunî 
au produs în cercurile parlamentare 
mare sensaţiune. Foile szell-iste fi
resce, că caută se micşoreze impor
tanţa ameninţării lui Tisza, afir
mând, că puţini vor fi, póte numai 
câţi-va, cari vor urma lui Tisza în 
acésta luptă, şi că, percjendu-i pe 
aceştia, partida dela cârmă se va 
puté uşor mângăia. Alţii, cunoscând 
firea bătrânului vulpoiü, sunt de pă
rere, că el ameninţă acuma, dér to
tuşi nu va eşi din partida liberală, 
căci cum s’ar pute ca Tisza se nu 
se arate în comisiunea de cvotă la 
Viena, în delegaţiune şi pretutindeni, 
ca bărbatul de încredere al na
ţiunii ?

Vom  vedé întru cât vor avé 
dreptate aceia, cari dau importanţă, 
séu aceia cari caută a bagatelisa 
procederea lui Coloman Tisza. Sun
tem însă şi noi de părere, că minis
trului-preşedinte Szeli cu tactica lui 
de „cunctator* i-a succes cu încetul a 
înfrânge marea infiuinţă ce-o esercita 
bătrânul Tisza în sînul partidului dela 
putere şi după-ce a căcjut dela gu 
vern. I  a succes acésta cu ajutorul 
celor mai mari adversari ai lui de 
mai ’nainte, a foştilor membri ai par
tidei apponyiste şi în special, fi
resce, cu concursul lui Apponyi în
suşi.

Mulţi anî de-arândul Coloman 
Tisza, supra numit şi marele gene
ral, a sciut să împiedece venirea la 
putere a lui Apponyi. Acum se vede, 
că a sosit momentul ca să-şi póta 
răsbuna Apponyi, care a devenit cu

soţii săi de odiniórá un stâlp al 
nouei ere szell-iste, care şi-a pus în 
program „curăţenia" alegerilor etc.

Intru cât îi va puté succede 
acésta, este încă o cestiune nedes* 
legată a viitorului. Astăcfî vedem 
numai, că s’a apropiat de realisarea 
programului, cu care a venit la pu
tere pe basa învoielei cu oposi- 
ţia şi ca şansele primirei legii revi- 
suite de incompatibilitate îi sunt 
asigurate.

Oposiţionalii maghiarî pot fi 
mulţumiţi de ocamdată cu Coloman 
Szeli şi cu tactica sa, căci şî-a îm
plinit angajamentul luat faţă de ei. 
Nu este, nu va puté fi înse mulţu
mită nicî-odata cu politica şi cu pro
gramul său téra şi popórele ei. M a
rele meşteşug al unui om de stat 
ar trebui să fiă însă tocmai de a do
bândi mulţumirea acestora.

Convocarea delegaţiunilor. F6ia 
oficială, publioă două scrisori autografe ale 
monarchului, una adresată ministrului comun 
de aşterne Goluchowskt, alta ministrului pre
şedinte Coloman Szell, făoându-le ounosout, 
că delegaţiunile au să se întrunâsoă la 20 
Maiti în Viena. O asemenea soris6re autograf 
fii adresată şi ministrului preşedinte austriac 
Koerber. — Majestatea Sa monarohul va 
primi delegaţiunile în 21 Maifi. şi probabil, 
că în 23 MaiO ministrul de esterne î*I va 
face exposeul.

Din Austria. Duminecă s’a ţinut 
la ministeriul de interne o conferenţă pre- 
sidată de ministru-pră^edinte Koerber, care 
s’a ocupat ou proieotele canalelor. Luni 
s’au întrunit la oameră şefii partidelor ger
mane, ca să desbată postulatele Cehilor 
privitdre la amintitele proiecte. Pentru a^I, 
înainte de începerea şedinţei oamerei, erau 
sg se întrunâseă toţi şefii cluburilor pentru 
a realisa un compromis între Cehi şi Gzr- 
mrni. — „MoravJca Orliczeu din Briinn pu
blică un artioul de Dr. Kramarz asupra si- 
tuaţiunei. El ajunge la resultatul, că nu
mai Cehii uniţi cu Germanii pot crea o ma
joritate în oameră. Kramarz nu vede paoî- 
nicâ situaţiunea de acjl, căci, după el,

atârnă dela partida-Schonerer realisarea 
păcii. Aceştia însă abia dâcă sunt aplecaţi 
a încheia pace.

Incompatibilitatea. Neînţelegerile, 
ce se iviseră pe un moment între „oompa- 
tibilii“ şi „incompatibilii44 din dietă, s’an apla
nat cu ohiu cu vai şi aoum proiectul pri
vitor la revisuirea legii de incompatibili
tate a fost presentat ieri dietei. După dis- 
posiţiile de pănă aoum, desbaterea proiec
tului se va începe în 13 Maiü, aşa oă Ges
tiunea, care a preocupat şi preocupă atât 
de mult cercurile parlamentare, va fi su
pusă unei pasionate discusiunl deja înainte 
de întrunirea delegaţiunilor. Foile ungu
resc! susţin, oă ministru-preşedinte Szell 
face cestiune de partid din legea acésta, 
mai ales după-ce în timpul din urmă s’a 
ivit în însa-şî partida liberală guvernamen
tală un grup însemnat de deputaţi, cari se 
opun proiectului şi agită pe faţă în contra 
lui. In fruntea acestora stă însu-şl Coloman 
Tisza, oare să fi deolarat unora, oă el vo- 
tézá în general proiectul, dér la desbaterea 
specială va propune trei modifioărl, pe oari, 
dâcă nu le va primi majoritatea, el (Tisza) 
e gata a trage oonseoenţele.

Regele Greciei la Abbazia.
Sâmbăta viitóre Regele George al 

Greciei va sosi la Abbazia spre a face o 
visită Regelui României, oare, preoum soim, 
petrece de present acolo.

Acestei întrevederi i-se dă o impor
tanţă deosebită. Organul ofioios al guver
nului român „ Voinţa Naţională“ după-ce 
arată, că relaţiunile amioabile între Grecia 
şi România, cari fusese pentru un scurt 
interval turburate şi trecător întrerupte, au 
fost reluate, scrie următ0rele:

„O dovadă viuă şi vorbitóre despre 
aoéstá ferioită stare de bună prieteuiă în
tre cele două state, este ,şi visita şi între
vederea dela Abbazia. Şi nu numai Ro
mânia şi Grecia, dér tóté statele iubitóre 
şi doritóre de linişte şi de siguranţă, se- 
tóse de propăşire şi de desvoltare pacl- 
nioă în Orient, nu vor puté decât să se bu
cure de acest eveniment şi sö-l privésoá ou 
cea mai mare satisfaoţiă.

In adevăr, este numai o vestire de 
bună înţelegere şi de pace, care se aduce

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Sluga veche.
De H. Sienkiemcz, trad. de I. C. Frunză.

— Urmare. —

Nioolae luâ sorisórea şi plecă ou arân- 
daşul. Séra se íntórse arendaşul, dér sin
gur fără Nicolae. Tată-meu ore^u, că a 
rém as sö dórmá la vecinu-séu, ca sé se în- 
tórcá diminâţa dimpreună ou el. Dér ce se 
întâmplă? Trecuseră trei .̂ile şi Nicolae nu 
mai sosise şi nici nu se aurise ceva des
pre el. Casa întrâgă era în nelinişte. Ta- 
tă-meu era îngrijat, sé nu-1 fi mâncat lupii 
pe drum şi trimise ómenl sé-1 caute în tóté 
părţile. Ómenii se íntórserá fără sé-i fi dat 
de urmă. A  trimis alţi óméul la Ustricka, unde 
li-s’a spus, că a fost Nicolae pe aoolo, şi fiind
că n’a găsit pe boerul acasă, a întrebat, 
că unde se află el. A  luat împrumut dela 
un lacheu cinci ruble, dér numai atât se 
sciea despre el şi nimic mai mult, nime

nea nu soia spune în cătrău o luase. Ne 
spărgeam ou toţii capetele, oă óre oe se 
însemneze acésta. Mai încolo se íntórserá 
şi alţi óméul, pe cari i-a fost trimis airea 
şi nici aoeştia n’au fost mai norocoşi cău
tând pe Nicolae. Eram cu toţii pe gânduri 
şi-l plângeam, când a şâsea di, toomai pe 
când era sé între tată-meu în oancelăria 
sa, ca sé ia alte mésurl, se aucji la uşe un 
tropăit de picióre, o tuse şi o bombănitură 
uşoră, ast-fel că cunoscurăm, că este N i
oolae. El şi era, îngheţat, lihnit de fóme, 
istovit de puteri, cu sloi la mustăţi, de 
mai că nu’ l cunosoeam.

— Nicolae, pentru Dumnecjeu! strigâ 
tată-meu — unde ai fost ?

— Unde am fost, oe am făcut? bombăni 
Nicolae. Ce sé fi făcut? N’am găsit pe 
boerul la Ustricka şi aşa am pleoat la 
Bzin. Acolo mi-s’a spus, că pan Ustricki a 
plecat tocmai la Karolovca. M’am dus şi 
acolo, dér nu l’am mai găsit. Ce sé faci.... 
nu-i stă în voie sé se duoă unde-i place ? 
Dânsul e boer. Adevărat, că nu umblă pe

jos... Ast-fel a trebuit sé merg în oraş, căol 
am aucjit, că avea treburi pe la prefectură. 
Ce-o fi avut pe la prefeotură ? ...  . Este el 
jude ori primar?... Sé mé fi întors eu cu 
tréba neisprăvită? In sfîrşit l’am găsit la 
prefectură şi i-am dat scrisórea.

— Ţi-a dat réspuns ?
— Ml-a dat, — cum s’ar 4i°e> c* sé 

se spele pe mâni, şi când ml-a dat răspun
sul, m’a rîs ca pe mine, m’a rîs de i-se ve
deau şi măselele din gură. Boerul téu, 
ml-a 4is; m’a poftit la vânat pe Joi şi tu 
’mi-adud scrisórea astă4î Duminecă. Acum 
s’a sfârşit vínátórea, şi numai unde nu a 
început a rîde din nou. Etă réspunsul. In 
oele din urmă de ce sé nu rî4ă? Cine-i 
póte porunci....

— Şi bine, ce ai mânoat séptémána 
íotrégá ?

— După cum se întâmpla, dór de 
erl n’am mai mânoat nimic... Duc eu aici 
fóme? N’am eu aici o ciorbă séu altceva? 
N’am mâncat, dér étá am să mănânc 
acuma....

Dela acâstă întâmplare nu i-s’a ma- 
dat nici o poruncă ca aceia, şi de câte- 
orl îl mai trimetea unde-va, îi spunea ho
tărît ce are să facă, dâcă n’ar găsi acasă 
pe nimenea.

După câte-va luni Nicolae merse la 
un târg în oraşul din apropiere să cum
pere nisce cai de trăsură; se şi prioepea 
el la cai, era bun giambaş. Sâra veni episi 
tatul şi spuse, că Nicolae s’a întors ou oaii, 
dâr este rupt şi vânăt din bătăi, şi-i este 
ruşine să se arete. Tată-meu se duse de
grabă la el.

— Ce ai Nicolae?

— M’am bătut singur, bombăni p’aoi 
’n colo.

Să-ţi fie ruşine bătrânule, să cauţi tu 
cârtă prin târguri. Ţi-ai pierdut minţile. Bă
trân şi prost! Să fi fost altul, pentru aşa 
ceva îl alungam din curtea mea. Să-ţi fiă 
ruşine. De sigur că te-ai îmbătat. Aisă-ml 

. strioi şi pe ceilalţi, în loc să le dai o pildă 
j bună.
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ou aoest ohip; şi dâoă puterile mari caută 
necontenit si cu cea mai mare îngrijire să 
păstreze pacea dintre ele, ou oât mai mult 
trebue să fiă acésta o datoriă şi o normă 
de purtare pentru statele mai mici.. .

...Ca un semn de bună-înţelegere, ca 
un simbol de nisainţă spre păstrarea nea
tinsă a păoii binefácétóne şi dorite — ast
fel trebuesoe dór înţelâsă, astfel şi numai 
astfel trebuesce salutată visita şi întreve
derea dela Abbazia“ .

P i arul conservator „ La Roumanieu 
scrie cu privire la întrevederea din Abbazia 
între altele:

„Nu trebue să fii mare tâlouitor spre 
a înţelege, că acésta întrevedere are o ţintă 
concretă; evident, că nu se tratâză numai 
de o simplă visită de curtoasie şi avem 
oause de a crede, că cei doi suverani se 
Tor sfătui serios asupra situaţiunei oreate 
în Peninsula balcanică de cătră revoluţio
narii din Sofia. Nu putem să nu recunós- 
cem, că măsurile luate de cabinetul prin
cipatului vecin sunt prea timide, prea nee- 
ficace... Sarafoff a reuşit a băga îu minţile 
celor mai mari compatrioţi ai săi ideia, că 
tot ce face el, este făcut cu oonsimţămeu- 
tul prinţului şi al guvernului Bulgariei din 
Sófia. (Aşa se lăuda şi pe timpul când a 
format comitetul secret din Bucuresci, oum 
a depus condamnatul Trifanoff).

„Chiar şi ínínchisóre, continuă „Roum.K, 
unde primesce deputaţiunl şi unde adrese 
şi flori îi înfrumseţâză urîtul captivităţii, 
acest om (Sarafoff) este o putere; procesul 
lui pare o comediă pentru a arunca puţin 
nisip în ochii lumii şi spre a da un mini
mum de satisfacţiă guvernelor, cari au ri
dicat energice protestaţiuni. Insă publicul 
rămâne sceptic, — omenii ordinei, tocmai 
aşa oa şi omenii disordinej, cei dintáiü re
petând şi deplorând moliciunea guvernului, 
ceilalţi bucurându-se de ea.

„Ei bine, întrevederea Regilor Ro
mâniei şi al Greciei va fi un avis firm şi 
politicos dat naţiunei bulgare, pentru-ca să 
reîntre în dreptul internaţional; ea va pe- 
oetlui un acord strict defensiv contra am- 
biţiunei unui popor, care ameninţă pacea 
lumii.

Cestiunea macedoneană.
Pressa străină — scrie „Apăr. Naţ.u

— e plină de scirl de-o estiemă însemnă
tate privit6re la cestiunea atât de intere
santă pentru noi, a Macedoniei. După aceste 
soiri să resumăm ast-fel situaţiunea :

„Rusia şi Francia luoreză la aducerea 
pe tapet a cestiunei. Celelalte puteri, ţi
nând sâmă de starea de lucruri din provin
cia turoâscă şi de încordarea din Bulgaria, 
vor trebui, probabil în curând, să ia în 
oonsideraţiune iniţiativa franoo-rusă. Ca de 
obiceiti, cestiunea ar urma să fiă supusă 
conferenţei ambasadorilor ia Constanti- 
nopole.

In vederea acestei eventualităţi, cei 
direct interesaţi încep — tot după soirile 
pressei străine — a se îngriji de mijlocele

Intr’adevăr tata era năcăjit foc şi 
când era astfel, să nu-i fi stat nimenea în 
cale. Ce era mai curios că Nicolae, care 
în astfel de împrejurări nicl-odată nu-şî 
ţine gura, acum tăcea ca un pesce. Era 
înoânit în tăcerea lui şi orl-ce îl întrebai 
nu răspundea nimic, decât numai bombănia 
încet, der o vorbă nu scoteai din e l ; adânc 
l’a deprimat acostă întâmplare. A  doua cp 
era bolnav rău, astfel că a trebuit să vină 
un medic. Doctorul, care l’a cercetat ni a 
dat desluşirile de lipsă asupra celor în
tâmplate la târg. înainte cu vre-o săptă
mâna avusese tată-meu un fel de scriitoraş, 
pe care ’1 prinsese cu ocaua mioă, l’a fost 
păruit bine aşa că şi-a luat catrafusele. 
D’aci a întrat în serviciul unui domn de 
Zoii, un Neamţ, duşman pe faţă al tată-meu 
La târg se afla aoest Nâtnţ, scriitoraşul 
fost la noi şi câte-va slugi, cari duceau nisce 
boi îngrăşaţi oa să-i vândă. Nâmţul cum 
vădu pe Nioolai se apropiâ de carul lui şi 
începu să vorbescă de rău pe tată-meu, în
cepu să ’1 înjure. Nicolae nu i-a rămas da
tor şi când a văcjut, că nu înceteză ou în-

pentru apărarea intereselor lor. Aşa Serbia 
ar fi în tratări ou Rusia pentru o oonven- 
ţiune militară. De altă parte, Grecia ar 
căuta să se înţelâgă cu România pentru ca 
interesele lor să nu fiă jertfite în momen
tul când s’ar introduce reforme în Mace
donia; în acéstá privinţă însăşi „Agenţia 
română4* ni-a transmis o depeşă din Atena 
spunând, că regele George al Greoiei se 
va întâlni la 28 Aprilie cu regele nostru 
la Abazzia.

Dată fiind starea de luoruri din pe
ninsula Balcanică, tóté svonurile astea, por
nite imediat după visita la Petersburg a 
ministrului de esterne al Franciei, trebue 
se ne îngrijâsoă.

Neapărat, nu putem cere guvernului 
să vorbéscá şi să lumineze opiuiunea pu
blică, fiind*că nu e acum timpul pentru 
acésta. Trebue să arătăm însă marea în
semnătate ce o are pentru noi aducerea pe 
tapet a Gestiunii macedonene, décá acésta 
s’ar îutâmpla, ceea-ce e probabil.

Din două puncte de vedere suntem 
datori să ne interesăm fórte de aprópe de 
sórtea Macedoniei:

IntáiÜ pentru-că în poporaţiunea aces
tei frumóse şi din punct de vedere militar 
importante provincii, elementul românesc 
e un factor însemnat. Când tóté statele 
balcanice se îngrijesc de conaţionalii lor 
din Macedonia pănă într’atâta, încât îşi 
ruinézá finanţele şi-ş! pun în perioul pacea, 
e lesne de înţeles, că România, care din 
tófce punctele de vedere e mai înaintată, 
nu se póte desinteresa de Românii mace
doneni.

A l doilea, pentru-că ori-oe soluţiune a 
cestiunei macedonene, care nu arţinesâmă 
de interesele românescl, ar strica în defa- 
YÓrea n6stră echilibrul din Peninsula bal
canică, punându-ne într’un raport inferior 
celui de astăcll faţă de statele din pe
ninsulă.

Din amândoue aceste puncte de ve
dere, cestiunea Macedoniei este pentru noi 
o cestiune de primul ordin, la a căreia re- 
solvare suntem în drept şi datori să ne spu
nem cuvântul.

Cu ori-ce preţ, fie chiar al supreme
lor jertfe, nu putem lăsa că aoâstă ces
tiune ső fiă deslegată fără noi séu în con
tra nostră4*....

La cestiunea „ajutorului de stat“ .
Pe ori-care Român, fără deosebire de 

stat şi confesiune, care mai ţine cât de 
cât la demnitatea naţiunei sale, numai dis- 
gustul şi ind gnarea l’au putut cuprinde 
faţă ou împărţirea pr6st,ă a aşa numitului 
„ajutor de statu între preoţii arohidiecesei 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, între
buinţat — precum se vede — printr’un 
regim şovinisfc şi duşman românismului spre 
umilirea şi demoralisarea acestei preoţim!.

...Luând afară pe cel îndopat fară 
merit pănă în gât cu 1200 cor. şi pe alţi
10—12, favoriţi ai notarilor de cerc şi 
chiar ai uotarieselor, miluiţi dela 200— 10B0 
cor., chiar şi preoţii împărtăşiţi cu acel 
ajutor an fost neplăcut atinşi prin împăr-

jurăturile, luâ biciul şi-l plesni. Atunci să
riră scriitorşaul nostru şi slugile şi-l îmblă- 
tiră pe Nicolae pănă la sânge. Câud, auqfi 
tată-meu acestea din gura doctorului îi dă
dură lăcrămile. Era supărat în sine, că trase 
o dojană atât de aspră lui Nicolae, care 
anume nu vruse să-i spună întâmplarea 
dela târg. După-ce Nicolae s’a făcut bine, 
tată-meu îi cH°ea pretinesc?, că bine ar fi 
fost să-i fi spus prioina. Bătrânul la înce
put nu voia să c|ic& nimic, ci numai bom
bănia în barbă după cum avea obiceiul, 
în sfârşit însă îşi eşi din simţiri şi atât el, 
cât şi tată-meu începură să plângă ca nisce 
copii. Pe Nâmţul cu pricina l’a chemat 
tată-meu la duel, şi i-a tras în faţă o ţu- 
dulă de aducere aminte.

De nu era doctorul, nimeni pe lume 
n’ar fi aflat de jertfa, ce o făcuse Nicolae.

De altmintrelea pe doctor nu’l prea 
avea drag Nicolae dintr’o anumită pri
cină.

(Va urma).

ţirea nedrâptă, făcută de ministru, dovadă 
bravul preot diu Şeroaia, oare în „Gazetă" 
ca atâta curagiü vrednio de laudă despre- 
ţuesoe banii lui Iuda; érá apoi cei pre- 
teraţl simţesc o mare mângâiere, că nu sa 
bucură de graţia celor ce altfel proced faţă 
cu preoţimea română.

...Altoum, o scie totă lumea, la pro
cedura condamnabilă a ministrului sunt 
vinovate şi organele administrative : fişpan, 
vioe-şpau, fisolgăbirău, notar de cerc et 
tutfci quanfci. Şi acésta are valóre şi pentru 
comitatul Turda-Arieş. Yoiü servi cu date, 
fără a numi persóne, căci „nomina sunt 
odiósa“.

Un preot din tractul Arieşului dela 
intrarea sa în paroehiă şi-a despreţuit po
porul propriu şi a legat prieteniă cu Ma 
ghiarii, dejosindu-se pănă la relaţiunea de 
„per tu4* cu toţi traşi împinşii, cu cari an
tecesorul său şl-a ţinut de scădere a sta 
în vorbă ; numele nui-i figurâză în colecte 
române, dér îu cele maghiare da; se fe- 
resce de petreceri şi societăţi române, nu 
însă de cele maghiare. In consecinţă ca 
„ió hezafi4* pre lângă aceea, că róde două 
ciolane: e instructor privat al unui conte 
maghiar, şi cassar al filialei institut, de eco
nomii unguresc, e recomandat regulat la 
ajutorul de stat, din care trage pe an 500 
cor. Colegul său vecin însă, om cinstit, să
rac şi ou familiă grea, nu-i recomandat, şi 
nici nu capătă ajutor, căci asemene preo
ţilor din vechime, nu se târesce şi nu se 
rupe de poporul său.

In traotul Turcii un preot vechiü nu 
capătă ajutor, că<i contragând ura notaru
lui (om importat de pe Târnavă pe meri
tul şovinismului său) din pricina ţinutei 
sale românescl din timpul trecutei alegeri 
de deputat, notarul încă n’a venit în posiţia 
de-a puté фее despre el: „már meglakott4*, 
precum s’a obicinuit.

Mai rău a păţit’o un alt preot din 
acest tract. Pănă la un timp a căpătat 
regulat ajutor de stat; în iérna 1899— 1900 
însă face ce face şi cu doi colegi ai săi 
din tractul Indolului — improoesuézá pe 
notar, un Slovac renegat din Ungaria, im
portat tot pe meritul şovinismului său. A 
fost destul, ca să fiă notat de „rosz hazafiw 
şi îu consecinţă sters din catalogul celor 
„aleşi4*, deşi notarul a avut multe şi mari 
culpe şi numai din mila preoţilor actori 
au rămas în postul său.

E curios! Acestui preot fără noroc un 
coleg al său din traotul Indolului i a pre
cis acésta de mult. Vorbind adecă odată 
ambii despre réua împărţire a ajutorului 
de stat prin ministru, colegul său i-a 4’s 
hotărît: nVei avé ceva neplăceri cu notarul, 
şi ai gătat o cu ajutorul! Mai mult! Nu 
D  vóstré bărbaţii, ci soţiile D  vóstré, ori numai 
servitórele Vi-se vor sfădi, şi D Ta vn fi 
şters din listă*. Рге фсегеа s’a împlinit chiar 
cu preotul numit şi prezicătorul cu satis- 
faeţiune îşi spune pre4ioereaşi împlinirea ei.

De sine se înţelege, că oei doi colegi 
ai săi, pomeniţi mai sus, având de mai îna
inte mâna notarului numit şi a fisolgăbirău- 
lui pătimaş, nici când nu s’au învrednicit 
a îutra în lista celor recomandaţi.

(Va urma).

Din străinătate.
În tre ved e re a  R e g e lu i R o m â n i

e i cu  R ege le  G rec ie i. Din Atena se 
telegrafâză, că íntréga pressă comentézá ou 
mare entusiasm şi simpatiă întâlnirea din 
Abbazia â suveranilor României şi Greciei, 
întrevederea acésta, 4’ ° foile grecesc!, nu 
póte decât să inflluinţeze în mod pacinio 
şi să atragă simpatia Europei, oare doresce 
menţinerea statului quo în Orient.

C risâ  m in is te r ia lă  în  e rm a n ia . 
Soirile răspândite dăunâcjl despre o orisă 
ministerială în Germania, s’au adeverit. Mi
nistrul de finanţe prusian Miquel, care timp 
de 80 de ani era considerat de om al v ii
torului şi era supranumit „cancelar searet4*, 
şl-a dat demisiunea. Dimpreună ou Miqoel au 
demisionat înoă alţi doi miniştrii: Hammer- 
stein ş\Berfeld. In 3 1. o. cancelarul Bülow 
a citit la cameră un ordin al împăratului 
ou pivire la închiderea sesiunei parlamen
tului.

B u lg a r i i  ju b iléza . In 2 Maifi st. n. 
s’a serbat în Bulgaria jubileul de 25 ari 
dela rescóla bulgară din 1876. Din inoi- 
dentul acestui jubileu au sosit la Sofia Bul
gari din ţâra íntrégá şi din Mao^donia. 
Serbările au durat trei 4'10 : 2, B şi 4 Maia. 
Ele s’au desohis însă ofioial în 1 Maiü pe 
marea piaţă „Benkovszki44, unde înainte cu
25 ani s’a proclamat răscola contra Tur
ciei. Pe piaţa amintită s’a ţinut serviciu

divin funebru pentru sufletele eroilor câ- 
4«ţl. S’a făcut paradă militară, apoi urma 
o retragere festivă, în frunte mergând prin
cipele Ferdinand, urmat de pers6nele mai 
distin3e, deputaţiunl, 6speţii invitaţi, elevi 
şi eleve de şcolă şi un public imens. Alal- 
tăeri Duminecă s’a pus piatra fundamentală 
la monumentul, ce se va ridioa Ţarului 
Alexandru II; a fost apoi o mare adunare 
poporală şi o petrecere.

După cum este informat „Vo^s’sclie 
Zeitung4* din Berlin, principele Ferdinand 
a ţinut un discurs în care a 4’s» r6s* 
cola din 11̂ 76 a fost erupţiunea devota
mentului şi curagiului bulgar, şi a adaus, 
că doreşte continuarea luptei de liberare — 
Generalul Velcev, comandantul diviziei din 
Filipopol, a salutat pe principele Ferdi
nand oa pe nŢarnl Bulgariei şi Macedoniei 
uniteu Poporaţiunea a făcut ovaţiuni en- 
tusiaste principelui.

B u r i i  v ic to r io ş i. Din Lourenso-Mar- 
quez sosesce scirea, că Burii au raportat o 
mare victoriă asupra Englesilor. Generalul 
bur Krinteinger a împresurat uu regiment 
de lăncerl englesi (500 omeni) şi l’au silit 
să capituleze.

jD es m in ţire a  co n ve n ţiu n e i ru so -se r- 
besci. Ministrul plenipotenţiar sârb din Viena 
Kristicî desminte în „N. Fr. Presse4* scirea 
adusă de 4iftrul londones „Times* despre 
o convenţiune militară între Rusia şi Serbia.

R u s ia  ş i C h ina . Lui „Standard4* 
i-se anunţă din Shanghai, că drept recom- 
pesaţiă pentru retrocedarea Mandşuriei, Ru
sia pretinde dela China: 1. Rectificarea 
graniţei între Kuldsa şi teritoriul rusesc.
2. Cedarea unei făşii de pământ în partea 
nordică a Tibetului. 3. Concesiunea de a 
esploata minele de aur situate la sud de 
Amur.

SCIRILE piLEI.
— 24 Aprilie v.

Principii moştenitori români. Sâm
bătă au sosit în Bucuresci venind din străi
nătate Principele Ferdinand şi Principesa 
Maria, cu copiii lor, Prinoipele Carol şi 
Prinoipesele Elisabeta şi Maria. Pe peronul 
gârei de Nord, Alteţele Lor Regale au fost 
întîmpinate de miniştrii ou soţiile lor, de 
demnitarii curţii, de şefii birourilor came
relor, de generalii comaudanţi, de prefect 
etc. etc. Tôte dômnele au oferit A. S. R. 
Principesei Maria numérôse buchete şi 
jerbe de flori naturale.

Noul primar al BucurevScilor. Sâm
bătă a. m. d-1 P. S. Aurelian, ministru de 
interne, şi Luca lonescu, secretar general, 
nu fost la primăria Capitalei, pentru a lua 
jurământ noilor membrii ai consiliului oo- 
munal. După-ce s’a dat citire oonvocărei 
pentru constituirea consiliului, membrii con
siliului au depus jurământul. După-ce d-1 
Aurelian şi Luca lonescu au plecat, se pro
cède la alegerea primarului. Votarea se 
face cu apel nominal. La deschiderea scru
tinului, primul buletin este al d- lui Prooo- 
pie Dimitrescu. Resultatul este următorul : 
28 voturi pentru d 1 Procopie Dimitrescu, şi
2 albe.

Cunnniă. Domna Elena A. Popovici 
ne face cunosoută căsătoria fiicei sale Olga 
Popovicî ou d-1 căpitan Nicolae N. Măldă- 
rescu. Cununia religiosă s’a celebrat Du
minecă la orele 5 séra în biserica Sf. Nicolae 
din Scheiü. Naşi au fost d-1 general Argen~ 
totanu, oomandantul de corp din Craiova, 
cu mama miresei.

In audienţă privată a fost primit 
filele aceste de cătră Majestatea Sa la pa
latul din Buda deputatul sas guvernamen
tal Fr. Pildner, probabil pentru a mulţumi 
pentru ordinul ce i-s’a oonferic de curând. 
„Sieb. d. Tageblattu diu Sibiiu a primit ou 
data de eri o telegramă, în care se spune cu 
privire la acésta audienţă, oă pe când Pild
ner a asigurat pe Majestatea Sa de cre
dinţa nestrămutată a poporului săsesc, mo- 
narchul să fi răspuns: „Contez mult pe 
Saşii mei — sunt un popor brav!“
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Gsîndirea falsificătorilor. In  vara  
anului trecut făcuse mare sensaţiă desco
perirea bandei falsificatorilor de bani din 
jurul Turdii, în oare — spre nenorocirea 
lui şi împins de rîvna după îmbogăţire 
uş0ră — era implicat şi notarul din Sftl- 
oiva, 8. Paşoa. Sentinţa tribunalului din 
'Cluşiil fiind apelată din partea osîu- 
diţilor, oausa a fost judecată în 1— 2 Ma ü 
la tabla reg. din Cluşiil, care reducând pe- 
*dépsa dictată de forai prim, a hotărît pen
tru Pâsztory Aladár 4 ani, pentru Csongvay 
Béla ЗУ2 ani, pentru Simion Paşca 2l/2 
ani, Nagy Ferencz 2 ani, Szigety Péter 2 
ani, Fenyvesei Victor l l/2 ani, Baga Ist
ván 1 an şi Séra Károly 6 luni de robiă. 
•Celor doi din urmă li-se recunósce în 
pedépsá un an de ínchisóre preventivă. 
Pâsztory, Cspngvay, Paşca, Nagy, Szigety 
şi Fenyves^y au anunţat recurs de nu
litate.

Alegerea noulni abate-pleban rom. 
cat. în Braşov s’a făcut la 5 Maiü. A fost 
ales cu 146 voturi capelanul din Cluşiii 
Neurihrer Ödön.

D-l Tudor cav. de Flondor, depu
tat dietal şi proprietar din Rogojesci (Bu
covina) este numit de Majestatea Sa îm
păratul president al consiliului pentru cul
tura ţării pănă la anul 1905.

Mănăstiri asediate. Din Madrid se 
anunţă, oă în Faima poporul a bătut cu 
pielrii claustrul călugărilor augustini. In 
suburbiul Sant-Andrea din Barcelona tur
burătorii au asediat claustrul mariştilor, 
mobiliarul l’au stropit cu petroleu şi i-au 
dat foc, ér capela au pustiit’o. Călugării 
sau apărat ou desperare şi în fine s’au re
fugiat pe coperişul casei, de unde gendar- 
mii i-au liberat. In oraşul portughes Coim- 
bra episcopul din Oporto fu insultat în 
faptă, ér în Oporto au fost bătuţi călugă
rii cari apărură pe strade.

Un incident la frontieră. Următo
rul cas s’a întâmplat la puietul de fron
tieră bulgaro-român Disechioi, în с | ш а  

16 Aprilie. Soldatul bulgar Ştefan Ivanofí, 
din pichetul Nr. 28, a tras două focuri de 
ărmă asupra a doi păzitori de podgorii din 
Ostrov, I. lonaş şi Al. Dumitrescu. Acest 
din urmă a fost rănit la piciorul stâng. 
Ambii au fost duşi pe urmă la pichetul 
bulgar Nr. 29. Ionaş a fost pus în liber
tate, érDumitrescu fu trimis la spitalul din 
Silistra (Bulgaria), lonaş susţine, că el şi 
cu tovarăşul său se aflau pe teritoriul ro 
mân, soldatul bulgar susţine, că cei 2 pă
zitori se plimbau pe frontieră, înarmaţi, 
cu scopul de-a vîna pe teritoriul bulgar. 
Soldatul adaugă, că i-a somat să se opréscá 
şi că numai după-се au văcjut refusul lor 
a tras focuri. Căpitanul dela frontiera bul
gară a declarat sub-prefeotului român din 
Jooalitate, că soldatul bulgar a făcut rău, 
că a tras asupra celor doi păzitori фиа în 
amiază mare, dér că acéstá greşelă se es- 
plică prin neexperienţa sa de recrut. Răni
tul se află mai bins şi în curând va părăsi 
spitalul complet vindecat.

Kriiger în Statele Unite. Se comu
nică din Washington, că Montagon White 
a informat departamentul de stat, că pre
şedintele Krüger va visita Statele-Unite în 
August. Ii s’a răspuns, că preşedintele va 
fi bme venit, dér oă nu va fi primit ofioial.

Studenţii bulgari contra Rusiei.
Din oausa atitudinei Rusiei faţă de Mace
donia şi din oausa procedeurilor guvernu
lui Rusiei faţă de studenţii din Rusia, 
studenţii din Sofia au protestat, prin mani
feste afişate, în contra participării la o de- 
monstraţiune în favórea Rusiei cu ooesiu- 
nea punerei primei pietre pentru ridicarea 
unui monument Ţarului Alesandru.

^  Ciuma. Direcţiunea generală a ser
viciului sanitar superior român a oprit im
portul din Constantinopol a urmátórelor 
obiecte: rufăriă întrebuinţată, vestminte 
usate şi purtate, rufăriă usată de pat, pe
ticele şi sdrenţele, fără escepţiă de peticele 
comprimate prin forţa idraulică şi trans
portată oa marfă în baloturi, sacii între
buinţaţi, covóre, broderii usate, piei brute, 
netăbăcite, crude, produsele animale prós-

pete, óse, unghii, copite, fiă crude, neus
cate, nesărate, păr de animale, păr ome
nesc, lână, blănî, bumbac, frînghii, fructe, 
pócne, legume şi conserve. Vasele, cari vor 
veni din localităţile necontaminate şi vor 
trece Bosforul îu contumaciă, fără să abor
deze séu să facă vre o operaţiă în Cons- 
tantinopole, vor fi admise de-ocamda^ă la 
Constanţa şi Sulina după o visită medicală 
minuţiosă.

Stipendii pentru medici militari.
Cu începerea anului şoolar 1901/2, dela 
minieteriul comun de résboiü se vor îm
părţi ajutore acelor tineri medicinişti, cari 
se vor deobliga, că după absolvarea medi- 
oinei vor servi activ în armata comună 
şăse ani, ca medici militari. Stipendiul pen
tru anul prim de medicină pănă la primul 
rigoros este de 480 coróne la an, după 
primul rigoros 720 cor. şi după al 9 lea 
an de când s’a înscris ca medicinist 1008 
coróne la an. La petiţiă este a-se alătura:
1) Atestat, că e cetăţân austro-ungar, séu 
legalisaţia militară (déoá a ajuns la miliţia),
2) Atestat de botez. 3) Ultimele două ates
tate şcolastice, şi 4) Testimoniu de matu
ritate. Cererile sunt a-se înainta pănă la
10 August n. la şc01a militară de medi
cină din Viena (Wăhringstrasse Nr. 25).

Furtună cu zăpadă. In 4iua de 1 
Maiü n. o furtună ou zăpadă s'a descărcat 
asupra comunei Kőrösmező de pe şesul T i
sei. Furtuna ou zăpadă a sosit pe neaş
teptate şi a fost aşa de violentă, încât 
muncitorii au trebuit să înceteze cu lucrul 
câmpului şi au fugit pe acasă. A căcjut 
zăpadă de un jumătate de metru, radele 
sórelui însă în curând au topit’o ceea-ce a 
causat umflarea Tisei.

Fotografarea în colori. Din Berna
se vestesce un lucru sensâţional. Unui fo
tograf de acolo i-a succes a inventa foto- 
grafarea în colori. Adolf Gurtner, ast fel 
se numesce inventatorul, a pregătit mai 
multe fotografii colorate bine reuşite. In
tre fotografii din Berna a făcut mare sen
saţiă noua invenţiune.

Note şi discusiuni.

Erăşi „însurare“.
(Răspuns d-lüi S. Puşcariu.)

I.

Cetitorul pe care-1 interesézá disou- 
siunea presentă, va avé în vedere notiţa 
mea publicată sub titlul „însurare** în Nr. 
39— 45 ai fo ţei „Gaz. Trans.** ei, precum 
şi reflexiunile făcute la cele cuprinse în ea 
din partea d-lui S. Puşoariu în Nr. 79—83 
ai aceluiaşi 4 ar*

Am 4’s „reflexiunile** d-lui Puşcariu, 
pentru-că ş’rele polemice ale d-sa!e nu le 
pot reasuma, decât sub numirea de refle- 
xiunî séu obiecţiunl. D sa însă a aflat cu 
cale a şi-le da în vileag sub fcitula cualifi- 
cativă de „replică.**, titulă în s'ne destul de 
provocătore şi mai ales semnificativă, căei 
pare a trăda deja din capul locului o in- 
tenţiune finală nu tocmai curat scienţifică, 
precum de fapt transpiră aprópe din în
treg spiritul, în care e concepută „re- 
plica**.

Nevoind să ofer nici chiar aparenţa, 
că aş! intenţiona să dtviez şi eu de pe ca
lea strictei obiectivităţi, trec peste numi
rea de „replică** ca oeva irelevant, mai 
ales pentru-că în definitiv totul póte fi 
oestie de apreţiere şi dy esprimare, ou tóté 
că după praxa obicinuită, la „replică** te 
aştepţi de comun numai din partea aceluia, 
pe care l’ai criticat séu chiar atacat în 
scris, séu aşa ceve.

Cu d-l P. însă în caşul de faţă nu 
s’a întâmplat nici una nici alta. Şi ou tóté 
acest*» d-sa s’a simţit dator a-şl concepe 
şi publica „replica** într’o formă şiînnisoe 
termeni nu preste tot din cei mai obieo- 
tivi. Şi óre pentru-ce tóté acestea? Nu vo- 
esc să dio, că dintr’o esagerată preocupa- 
ţiune faţă de d-l Weigand, pe care d-l P. 
se vede, că a ţinut sS-1 tragă ou tot din
adinsul în discusiune; — eu la rândul meu 
voiü oerca să-l eliminez după putinţă din 
răspunsul meu, oa neaparţinând obiectului 
Nu pot însă să ’ ini înăbuşesc gândul, oă 
d lui Puşcariu, numai în urma aoestei preo- 
cupaţiunl si hiperpotenţate simpatii i-au 
putut scăpa în „replica** d-sale cele câte-va 
debordărl de cuvinte, observări mai mult 
séu mai puţin picante cu intenţiunea de a

produce spirit, mici comentare ou vădită 
tendinţă ironisătore etc., cu alte cuvinte 
cele oâte-va lapsus irae, oum s’ar 4 '06 
graiul veohilor Romani, cari detrag la tot 
caşul din obiectivitatea şi seriositatea „re- 
plicei**.

D-l P. de altmintrelea declară, că ne- 
consimţând cu etimologia propusă de mine 
pentru cuvântul „însurare** şi aflând şi din 
partea d-sale cestiunea destul de intere
santă, mai ales din aceste motive s’a aflat 
îndemnat a prinde condeiul şi a-şl formula 
obieoţiunile în amintita-i replică; ér noi de 
dragul şi în interesul adevărului scienţifio, 
spre care ou toţii nisuim cel puţin, datori 
suntem să-i oredem pe cuvânt.

Décá îu adevăr aici trebue căutat im
pulsul sufletesc al „replicei**, bine a făcut 
d-l Р., că a replicat la cele scrise de mine, 
căci în soiinţă neesistâud monopol, dreptul 
de a se pronunţa în cestiucl soienţifice nu 
i-se póte contesta séu disputa nimăruia. 
Nu mai puţin adevărat este însă, că forma 
de polemisare, — forma dat esse rei, se 4>ee 
cu o bună dosă de adevăr! — póte fi su
pusă cu acelaşi drept unei juste apreţierl 
critice din partea ori şi oui, şi mai ales 
din partea interesată; şi în consecinţă ve
chiul principiu de disensiune: suavite*" in 
verbis, fortiter in re, e un principiu, care 
la niol un cas n’ar trebui negligat mai ales 
în polemii de felul, cum ar fi trebuit să fiă 
„replica** d-lui Puşcaritt.

Eu cred, oă s’au treout de mult vre
murile, când Voltaire póte nu tocmai fără 
drept 4'cea, că etimologia este o soiinţă, 
în oare vocalele numără forte puţ n, ér 
consonantele aprópe nimic, şi mai ales la 
noi, cred, că a dispărut contagiósa maniă 
de aoum 20 — 30 de ani, când sportul inte
lectual cel mai la modă era etimologi^ar^a 
séu „filologia*, cum se 4’oea pe atunoi, în
cepând dela profesorul de pe catedră pănă 
la şcolarul, oare n’a apucat încă să rumege 
cum se carie declinaţiunile şi conjugaţiunile 
gramaticei latine.

Astfel stând lucrul, am convingerea 
că a4i а-te lăsa răpit de idei preconcepute 
în controverse scienţifice şl mai ales a face 
cestiune de ambiţiune din etimologia unui 
obscur şi întunecat cuvânt, e cel puţin ne
serios. Décá d-lui P. i-ar fi succes să ne 
convingă, oă lumina adevărului e pe par
tea sa, eu aşi fi foit cei dintaiü, care i-aş* 
fi recuuosout’o, pentru-că décá e tocmai 
vorba fia adecă, eu şi aşa aşi fi avut ne
condiţionat satisfacţiunea, că eu am fost 
acela, care am spulberat odată pentru tot- 
deuna o hipotesă etimologică, care nu mai 
póte resista criticei scienţifice, şi prin no
tiţa mea am provocat o discusiune, care a 
avut ca resultat esoperarea unei hipotase 
mai plausibile.

Cum însă argumentarea, respective 
contra-argumentar? a d-lui P. mi se pare 
cu totul insuficentă, şi ţin şi din parte-mi 
ca cât mai multă lumină să se reverse asu
pra cestiunei, drept răspuns la „replica** 
d-lui P. voiü da în cele urmátóreo dezvol
tare mai completă şi mai minuţi0să a ar
gumentelor invocate pentru aserţiunile 
mele din notiţa mea auterioră, evitând însă 
ori ce paradă superfluă de citaţiuni leesi- 
cografice şi bibliogra'ice, şi mai ales ori-ce 
lues şi izidă de frase, căci obiectul, ce ne 
preocupă, oferă însuşi în abundanţă mate
rial de discutat.

II.

Voiü fi scurt şi mă voiü ţină strict de 
obieot.

Impresiunea generală, ce mi a făout’o 
cuprinsul „replicei** d-lui P. — impresiune, 
oe cred că a esercitat’o asupra ori şi că
ruia din cetitorii, cari au cercat să Jrămână 
în oureot cu deteiurile cestiunei — aşi pu- 
té-o reasuma în următorele constatări:

a) Cele sorine şi susţinute de mine în 
notiţa mea „însurare** au fost în parte su
perficial cetite şi înţelese din partea d-lui 
Р., şi prin urmare unele din aserţiunile 
mele, şi în primul rând tocmai esenţa ces
tiunei, au fost fals interpretate. Faptul acesta 
cred, că e de a se atribui numai hiperze- 
lului prea pripit, cu care d-l P. a ţinut să 
„reia** cestiunea pusă în discusiune în „mo- 
desta** mea notiţă.

b) Al doilea moment, ce uşor s’a pu
tut remarca la „replica*1 d-lui P. este me
toda de combatere, aşi puté 4*ое sm ffene- 
ris a d lui P. A nega fără a documenta e o 
procedură din cele mai espeditive, dér în 
controverse scienţifice absolut inadmisibilă. 
D-l P. însă se vede, că procedura acésta 
a ţinut să o ridice la rangul unui nou prin
cipiu de discusiune soienţitică, neadmis pănă 
acum ca atare.

c) D-l P. se folosesce şi de espedien- 
tul aşa numit al supterfugiilor. A  te lega 
de minuţio8ităţI isolate, negligând fondul 
cestiunei şi a deraia în digresiuni neapar- 
ţinătore obiectului, nu e tocmai aşa de 
greu, dér de regulă nu salvézá nici chiar 
aparenţele.

ín aoéstá ordine voiü tranşa mai în- 
tâifi cestiile mai importante de detaiü, cari 
ating direct séu indirect meritul disousiu- 
nei, şi apoi voiü trece la obiectul propriu 
4is, esenţa oontraversei de sub întrebare.

(Ya urma.) JT. SîlltCM.

SCIRI ULTIME.
Londra, 6 Main. Generalul bur 

Delarey a raportat, la 29 Aprilie 
lângă Lopfontein, o victoriâ strălucită 
asupra generalului engles Babington. 
Acesta fu silit se-şî demonteze t6te 
tunurile şi se-le lase pradă Burilor. 
Delarey a prins întreg lagărul engles şi 
doue batalione i-s’au predat. Rămă
şiţele armatei englese s’au refugiat 
spre Johannesburg şi s’au unit cu 
trupele lui Methuen.

Londra, 6 Maiu. Produce impre- 
siă penibilă, că intriga pressă ade
rentă a lui Rhodes Cecil critică vio
lent politica lui Salisbury şi Cham- 
berlein. Foile acestea c|ic, ca situa- 
ţiunea armatei englese este Intr’a- 
dever critică. Amărăciunea cresce
4i de c[i în Capland. Arm ata en- 
glesă e 4eci°lja'^ă şi incapabilă de a 
lupta.

Berlin, 6 Maiu. Oficialul anunţă 
în ediţia separată, că demisiunea 
miniştrilor Miquel, Hammerstein şi 
Brefeld a fost primită. Miquel a fost 
numit membru al camerei seniorilor. 
Ministru de finanţe este numit Rhein- 
baben, ministru de agricultură Podbi- 
elshi şi ministru de interne br. Ham
merstein,, fost preşedinte al districtului 
Metz.

m v i m s E .

M on u m en te le  P a p ilo r .  L eon X IlI- 
leA actualul Papă, a pus artişti renumiţi 
să-i construésoá localul pentru odihna 
eternă. Cu eseoutarea părţii architectonioe 
a însărcinat pe profesorul Lucch.etti, ér 
statua Papei va fi făcută de Eugenio Mao- 
cagnani, ast,ă4i cel mai renumit sculptor 
italian, după Luigi Ferrari. Mormântul lui 
Leou se va înălţa în basihea Santa Maria 
Magqiore, în care, după Pin V III  şi Gri- 
gorie X V I, sunt îngropaţi în biserica St. 
Lorenzo pe Campo Verano. Obiceiul de a-se 
îngriji de mormântul său încă în viaţă, 
este veohiü şi uşor se póte esplioa. Nu toţi 
Papii au avut rude avute, oari să se fi în
grijit după mórtea lor, ca să le ridice un 
mormânt vrednic ; ér décá Papa mort nu 
are rude avute, fórte uşor se póte întâm
pla — cum adese-orl s’a întâmplat, — că 
răposatul trebue să se mulţumâscă cu o 
simplă piétrá monumentală. Şi ca să adu
cem un esemplu din timpurile mai nonă, 
vom reproduc* aci istorióra straniă a mor
mântului Papei Piu V I I :

Acest Papă murise fără să-şi fi pre
gătit în viaţă ultimul locaş de răpaus, 
vrednic. Rudele sale erau sărace, ér urma- 
şui său nu voia să*şi spargă capul cu ces
tiunea unui monument mortuar pentru ră
posatul. In urma urmelor, cardinalul Con- 
salvi, secretarul de stat al lui Piu V II, luâ. 
asupră-şi construirea monumentului.

Nici cardinalul Consalvi nu era toc
mai avut, dér ca secretar de stat al Papei 
primise cu ocasiunea deselor sale misiuni 
diplomatice dela regi şi principi străini 
daruri multe şi preţi0se, tabacheri înfrum- 
seţate cu diamante, etc. Ei le-a prefăcut 
acuma tóté acestea în bani, cu care înălţa 
monumentul stăpânului său. In anul 1830, 
şâpte ani după mórtea Papei, monumentul 
fu gata; dér, când voia să-l aşe4© în bise
rica Sf. Petru, întâmpina greutăţi nouă. 
Consalvi încredinţase eseoutarea monumen
tului celui mai renumit sculptor de pe 
vremea aceea, Thorwaldsen, fără să segân- 
déscá, că acesta er^ protestant, un eretic. 
Mosignorii, cari mai înainte nu se intere 
sézá de loc de monumentul răposatului 
Papă, găsiră acuma lucru scandalos, că 
locţiitorul luiChristos îşi dórme somnul drep
ţilor într’un sicriu, luorat de un luteran. 
In urmă totuşi Consalvi învinse aceste 
greutăţi şi aşe4â monumentul în biserica 
Sf. Petru; dér puté să se întâmple să nu 
răuşâscă, şi putem deoî să înţelegem de ce 
Papii se îngrijesc în viaţă de mormân
tul lor.

Proprietar: JJr. A u ré l M u re ş ia n u .
Redactor responsabil: T ra ia n  ÎL  P op »
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Oela „Tipografia A. Mureşianu"
din Braşov,

se pot procura urmátórele cârţi:
(La cărţile aici înşirate este a se  mai adauge, 

pe lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

„C a rte  p e n tru  t o ţ i întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

S ă p ă to ru l de b a n i , comediă în trei 
acte, localisată de A. Porto. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vr6u să j6ce teatrul 
Preţul. 12 cr. . . .  (prin postă 14 cr.)

V ieţa  d u pă  tnorte , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor trecStore, 
de I. P. Ediţia II. Preţul fl. — .50 cr. 
Ou posta 65 cr).

N o p ţ i  de e rn ă  novele pentru popor, 
de Gmrqe Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul 60 cr. 
cu posta 65 cr.)

M u s a  Som eşană, poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de Iiiliu Bognariu, 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

JBuchetul, culegere de cântări bă
trân escl şi naţionale de I. Pop Reteganu. 
Preţul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

D ra c u l9 novelă de V. R. Kuticesm. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

L i r a  B  h o ru lu i, o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. . . (cu porto 23 cr.)

125 c h iu itu r i de c a r i  s trigă  f e 
c io r ii în  jo c , de I. P. Reteganul. Pr. 12 cr. 
cu porto 15 cr.

O p ş a g u ri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. Re'eganul. Vre- 
60 de poesii glumeţe. Pr. 40 cr. (-j- p. 5 cr.)

„P re o tu l d in  N o ie n î* ,  naraţiune is
torică din vâcul nos ru, scrisă de Arghiro- 
barbu. Preţul 10 or. (-J- 2 cr. porto.)

P ă r in te le  Dficolae, schiţă din vi6ţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 30 cr. -f- 3 cr.porto.)

P o e s ii de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 1 îl. 20 cr., acum numai 60 cr. 
(cu posta 70 cr.)

F e l i c i tă r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi cjiua numelui, precum 
şi vorbiri la diferite ocasiunl şcolastice, de 
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

S u sp in  ş i z im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

R îsete  ş i zim bete, de T. V. Gheaja, 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestir, 
glumeţe. Preţul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

Cursul la bursa din Hiena.
Din 6 Maiii. n. 1901.

Renta ung. de aur 4°/0...................117.45
Renta de cor6ne ung. 4%. . . . 93.10 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2% • 120 80

Impr. căii. fer. ung. în argint. 4V2% 100*—
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.75
Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • • 92 75
8onurI rurale croate-slavone . . . 93 60
impr. ung. cu p r e m i i ...................174.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.35
Renta de argint austr...................... 98.:~>0
Renta de hârtie austr.......................98.05
Renta de aur austr........................... 117.90
LosurI din 1860................................  141.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.67
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 691.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 684.75
Napoleondori.....................................19.09
Mărci imperiale germane . . . 117.5272
London vista.................................  240.271/2
Paris vista ........................................ 95.50
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.50
Note i t a l ie n e ..................................90.55

Cursul pieţei Braşov.
Din 7 Maiă 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.90 Vend. 19.—
Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.50
Napoleond’orl. Cump. 19.— Vend. 19.08
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 2 57
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 23.65
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. 21.70
Scris. fonc. Albina 5°/n 100.— Vend. 101.—

Cel mai buu mijloc de a nu cădea 
părul s6u a încărunţi fără vreme este

Tannochininpomade
a Doctorului Iosef Kriegl

veritabilă englezâscă,
'A care contribue la 
* ’ conservarea pe-

rului şi barbei. |"U\- 
Un borcan se tri
mite franco fără 

. ^  spese contra
B e f b f C ,  asignărei

de 3 Corone. ‘9 6
Chief-Offioe 48, Brixton-Road, London, SW. 

Asignarea preţului să se adreseze la :

AfloMer A. TMerrfs B a iM «
iu Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

— Cumperătorllor En gros, rabat mai mare. —

ANDNCIDRI
sunt a se adresa subscris©! 

•dministratiunî. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement,
sare cresce cu cât publicarea 
ie  face mai de multe-ori.

Administr. «Gazetei Trans/
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KCSt* numai dela societatea de bancă în comandită “IS jţ

JAC0B  L. A D L E R  & F R A T E L E
la care s’au plătit în ciclul trecut câştiguri însemnate de:

şese-sute-trei-ţlecî de mii corone.
M *  Tragerea clasei prime se începe deja în:

22 Maiu st. n. a. c.
Losm originale: î n t r e g i :

12 coróne
Juinetăţî: sferturi ţ optimi î

6 corone, 3 corone, iy2 coróne
precum şi ori ce esplicare dinpreuna

cu prospecte se capetă la:
J A C O B  L. A D L E R  &  F R A T E L E  societete de bancă în comandită,

singura colectură principală in B R A Ş O V .
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Sz 20-1901.

tik vi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvéoyszék mint tlkvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

Albina tak. és hitelintézet brassói fióktelepe végrehajtatónak Mago^oia 
Juon és társai végrehajtást szenvedő elleni 8000 korona tőkekö
vetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék 
(a zernestí kir. járásbíróság) területén lévő és: 1) az Alsó-moecsi 474 
sz. tljkvben foglalt: 69í)7, 6997, hrsz. fekvőre 129 kor. 7250, 7251 hrsz. 
fekvőre 76 kor., 2) Alsó-moecsi 34 sz. tjkv. foglalt: 5050/2, 6056/3 
5058 hrsz. egész ing. 390 korban, 3) Az alsó-moecsi 82 sz. tjkv. fogla lt: 
5336, 5337, 5338, 5339 hrsz. ingatlanból alperes Popoiu luont megillető 
7/12 ed részre 117 korban, a 8341a hrsz. fekvőnek ugyazt illető 7/12 
részre 26 korban. 5724/3 hrsz. fekvőből ugyanazt illető 7/12 részre 26 
5724/3 hrsz. fekvőből ugyanazt illető részre 28 koronában, a 719q , 
7193 hrsz. fekvőből ugyanazt illető 7/12 részre 80 koronában 
7358, 7359, 7360. hrsz. fekvőből ugyanazt illető 7/12 részre 15 
korban, és 7381, 7382, 7383, 7384 hrsz. fekvőből ugyanazt illető 7/12 
részre 48 korban.

4) A  simoni 126 sz. tjkv. foglalt 3420 hrsz. egész ferkvőre 16 kor. 
3440. 3441 egész fekvőre 16 korban, 3448 egész fekvőre 4 koronában.

5) A  felső-mojecsi 175 sz. tjkv. foglalt 8256b, hrsz. fekvőre 62 kor.
6) A z  alsómojecsi 139 sz. tjkv. foglalt 5594. 5595, 5596/1. 5597/1 

hrsz. egész ingatlanra 238 koronában ezennel megállapított kikiálitási 
árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1901 évi lunius hó 20-ik napján, d. e. 9 órakor illetve d. után 3 orakor 
az alsó-mojeesi illetve Simoni közégi háznál megtartandó nyilvános ár
verésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X . t. ez. 42 §ában jelzett, árfolyam
mal számított és az 1881-ik évi nov. hó 1-én 3333 az. a. kelt igaz
ságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékKépes értékpapírban a 
kiküldőttkezéhez letenni, avagy az 1881: LX . t. ez. 170 §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály
szerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1901 évi Ianuár hó 6án.

A kir» törvszék, mint tlkvi hatóság. 122,1—1.

A B O N A M E N T E

II zels. T ransilvan iei."
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: £ Pentru România şi străinătate:
F i  t î i i  l u a  a 
F i  f i i i  lua i 
F i  ua sa a «  «  *

F i  t î i i  l u a i

o  0 =

mie
Pentru Austro-Ungaria:

F i  s a  . . .  .

F i t ? i i  lua!
»?

33

Pentru România si streinătate♦
F i  s a  . .  .  .  .  8 î s
F i  ş l i i  l u a i  . . 4 „  

F i  t ? § â  l u a i  ,  .  %

Abonam entele se fac  mai uşor şi mai repede pr in  
------ o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o - —

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiuiiea
.GAZETEI TRANSILVANIEI."

•Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


